

porului italian de dovezile de interes date Reginei Elisabeta în timpul bătăliei sale și să-și exprime sentimentele de grațitudine ale României pentru dovezile de amicală bunăvoință ce Italia i-a arătat sub domnia Regelui Humbert, precum și sub cea a ilustrului său tată. În acest moment Regele Carol se află în familia sa și proiectele de călătorii la Berlin justificate de legăturile de strânsă rudenie ce-l legă familiei imperiale germane și bunelor relații ce există între cele două țări. Ar fi de asemenea foarte natural, dacă Regele Carol ar trece pe la Viena și s'ar opri ca să facă vizită Împăratului Francisc Iosif, care a dovedit totdeauna cele mai bune sentimente pentru România și familia regală.

— Diarul din Paris „Figaro” publică o telegramă din București, în care se spune, că Regele României a dat ordin reprezentanților săi din străinătate, de a da cea mai formală desmințire noutății, după care M. S. ar fi pe cale de a se asocia la tripla alianță. Regele Carol înțelege a rămâne în afară de orice combinații diplomatice, ori care ar fi ele și care s'au făcut de curând în Europa. Afacerile interne ale regatului sunt destul de greu de condus, fără ca guvernul român să amestece încă dificultățile din afară, complicațiilor din năuntru. O politică, care ar împinge fără spre tripla alianță, fiă cătră înțelegerea franco-rusă, ar aduce disidențe grave în Senat și în Cameră, în momentul, în care Regele are trebuință de unirea tuturor pentru a consolida constituția și a prepara o domnie liniștită succesorului său. E adevărat, că Regele este rudă cu împăratul Germaniei, der el nu va lăsa să fiă condus în rezoluțiunile pe care va fi chemat să le ia ulterior, decât de interesele României. Astfel este în mod esact situațiunea, și acum pacea pare a fi asigurată pentru moment, nu e loc nici de a anticipa negocierii în vedere de a angaja România fiă de o parte, fiă de alta, nici de a crede într'un dublu joc din partea guvernului român, care nu se ocupă actualmente decât de a perfecționa armata, de a termina lucrările de apărare a Bucureștilor, de a crea căi ferate și de a îmbunătăți instrucțiunea și agricultura.

— Din incidentul esceloră dela Pantheon din Roma, a adresat ministrul francez de culte Fallières, o circulară către prelații franceși, în care îi provoacă să numai dea voie pelegriilor să meargă la Roma. O parte mare dintre prelați nu s'au conformat ordinului ministrului de culte, ba arhiepiscopul din Aix, Gouthe-Soulard, a trimis o scrisoare ministrului, scrisă în ton foarte vehement.

În această scrisoare se citește între altele: „Nu voi răspunde provocării D-Văstre. Voi face, ceea ce voi voi în interesul diecesei mele. Scrisoarea D-Văstră e de prisos, D-ta porți pe buze pacea, însă ura și prigonirea în lucrările D-tale, pentru că fiica Satanei, francmasoneria, domnesce și poruncesce”. În urma acestei scrisori vehemente, numitul arhiepiscop, a fost dat în judecată, în puterea legii din constituția republicii din anul 1875 și în urma decretului din 11 August 1848. Articolul prim al acestui decret prevede ca pedepsă, închisoare dela trei luni până la cinci ani și o pedepsă de bani dela 300 până la 6000 franci pentru acei prelați, care se opun auctorității miniștrilor. Gouthe-Soulard a fost ridicat în anul 1886, din simplul preot, la demnitatea de arhiepiscop.

SCRIRILE ȚILEI.

— 12 (24) Octomvre.

Dela Seghedin primim scirea, că dl. Dr. A. Mureșianu, directorul dijarului nostru, cu ocaziunea reîntoarcerii dela Praga, a vizitat și pe arestanții nostri politici, dl. Ioan Mucaveiu și Traian H. Popu, pe care i-a aflat sănătoși. Dl. Popu se va libera la 15 Noemvre n. o. Măne se va reîntorci și dl. Mureșianu din călătoria sa. — Urâm bun sosit!

Căsătoria moștenitorului tronului României. Telegrama din Berlin comunică, că regele Carol va sosi în săptămâna viitoare la Berlin, ca să se consulte în chestiunea planului de căsătorie al Principelui moștenitor Ferdinand cu ducesa Maria, fiica cea mai tinere a ducelui de Edinburg. Se citește că acest plan de căsătorie a făcut o impresiune plăcută asupra reginei și reconvalescența ei se poate atribui, în parte, acestui lucru. Foile din Berlin țin cu totă siguranța, că moștenitorul tronului român va lua de soție pe ducesa Maria de Edinburg și logodna lor, citește, — se va face în timpul cel mai apropiat.

Sf. Sinodul al României și va începe astăzi în București ședințele sale în sesiunea de toamnă.

Studentii în științele politice și administrative din București vor da în luna viitoare o reprezentație la teatrul național, și din produsul ei se va face bursă bătrânului artist dramatic Demetriade, care se va așeza în foierul teatrului național, er restul va servi pentru completarea bibliotecii acelor studenți.

Sămănăturile de toamnă. După rapoartele oficiale sosite la ministeriu, sămănăturile de toamnă în totă țera sunt foarte slabe și nu promit mai nimic. Din cauza secetei mari. în multe părți grânele nici n'au răsărit, er cele ce au răsărit, s'au uscat. — În România totu cam așa stă treaba cu sămănăturile, recolta viilor însă a fost bună.

Reuniunea „Mariana” a învățătorilor români gr. cat. din jurul Năsudului, își va ține adunarea generală la Năsud în 5 Noemvre n. o., când se vor publica statutele aprobate ale reuniunii și se va tracta și despre organizarea reuniunilor filiale.

Delegațiunea studenților universitari români, greci, bulgari și sârbi, împreună cu drapelele lor, s'au fotografat la București în atelierul de pictură al d-lui I. Niculescu.

Sculptorul român d. George Vasilescu din Craiova, care actual se află în Veneția, a fost decorat cu ordinul de cavaler al Coronei României; totu odată regina Elisabeta a României a oferit artistului un splendid ac cu numele său încunjurat de 19 briliante și de corona țării.

Abecedarul aprobat. Ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică a aprobat ca text didactic pentru școlile populare „Noul abecedar ilustrat” partea I și II de Domețiu Dogariu, precum și „Conductorul la aplicarea abecedarului”, — amândouă anunțate într'unul din numărul trecut al foiei noastre.

Pictorul român d-l. Mirea fu numit, până la concurs, director al școlii de belle-arte din București, în locul reșosatului Aman.

Admiralul Gervais, cunoscutul comandant al escadre franceze, care a vizitat portul rusesc Kronstadt, a făcut, după cum spune „Novoie Vremia” un dar frumos marelui duce Alexis, admiralul general al flotei rusești. Darul acesta constă dintr'un vas de argint luat cu mare artă. Pe pedestalul acestui obiect de artă se află gravat numele tuturor corăbiilor cucerite din escadra franceză, care a vizitat portul Kronstadt, precum și numele tuturor ofițerilor acestei escadre.

La școala militară franceză din St. Cyr, după cum cetim în „Bucarest”, s'au anunțat 3000 de candidați, dintre care numai 451 au fost admiși.

Prețul bucatelor. Nu ne-am înșelat când am spus, că prețul bucatelor se va urca. El a și început să se urce și va trebui de aici înainte să se urce și mai tare, de-orece toate acele cauze, pe care le-am amintit de altădată și care vor trebui să pricinuescă urcarea prețului bucatelor, mai stau încă și acum. Ba în ce privește pițea din Budapesta, s'a mai adaus încă și împrejurarea, că în urma secetei îndelungate, a scăzut tare apa Dunărei și navigațiunea a început să fi împedecată. Împrejurarea aceasta încă are să contribuie la urcarea prețului bucatelor pe pițea Budapestei. Apoi a sosit în timpul din urmă scirea, că Rusia a oprit și esportul de ovăși de pe teritoriul ei și în urma acesta numai decât ovășul a început a se scumpi: propabil, că și prețul lui se va mai urca în viitor.

Testamentul lui Boulanger. „Le Gaulois” publică textul testamentului generalului Boulanger. Generalul demostenind pe cele două fiice ale sale, lasă totu ce are verișorei sale Matilda Griffith, cu condiția ca va să îngrijască de mama lui câtu va trăi. Afară de aceasta, lasă diverse suveniruri mai multor prietini, printre care și lui Rochefort. Celebru cal negru „Tunis” e lăsat d-lui Louis Barbier. Boulanger mai anunță în testamentul său, că și arde toate hârtiile politice.

Donațiune de milioane. Președintele societății americane „Standard Oil Company” Rockefeller a dăruit 10 milioane de dolari, pentru înființarea unei universități la Chicago.

La expoziția din Chicago, se citește, că se va construi un turn Eiffel înalt de 1100 urme.

Congresul viitor al socialistilor germani, se va ține în Berlin, unde se va instala de aici înainte direcțiunea partidului social.

Musica orășenească va da un concert astăzi în sala hotetului „Central” Nr. 1. Începutul la 8 ore seara.

„Români și Maghiarii.”

Anvers, 6 (18) Octomvre 1891.

D-le Redactor! Un nou articol a apărut în dijarul neerlandez d'aci, „Het Handelsblad van Antwerpen”, în numărul său dela 3 Octomvre n., care trată despre cauza Românilor din Transilvania și Ungaria. Șovinistii unguri pot să se vadă în el ca

de întunecă sub ea, încât Făt-frumos tremura de frică și de mânie, din cauza fără-delegei săvârșite.

Abia în dorile țilei ajunse răutăciosul bărbat acasă. Și lua pălăria jos și se duse în odaia de culcare a sorei sale. Aici zăcea culcată frumoasă și dragălașa fată și visa despre el, pe care-l avea atât de drag, și despre care credea ea, că se află prin munți și păduri. Răutăciosul frate se plecă spre ea și rise cu batjocură după cum numai uoigă-lă toca, poate ride. Atunci cădu frunza veștejită din perul său pe plapomă, el însă nu băga în seamă aceasta și se duse, pentru ca să dormă puțin și în orele de dimineață.

Dér Făt-frumos se strecură din frunza veștejită, se viri în urechia fetei ce durmea, și-i povesti, ca într'un vis, uoidea înfricoșată, i descrie locul unde l'a uoisit fratele ei și unde i-a îngropat cadavrul, i povesti despre teiul înflorit, aproape de locul acela și adăngă: Pentru ca tu să nu orești dor, că e numai un vis, aceea ce-ți spun eu, vei găsi o frunză veștejită pe pa-

tul tău!” și ea o și găsi, când se deșteptă.

O, ce lacrimi amare vearsă și nu putea să încredințeze nimenuia măhnirea ei. Ferestra fu deschisă ziua întregă, așa încât Făt-frumos putea merge ușor în grădină la trandafir, der nu-l lăsa inima să părăsească pe fata măhnită. În ferestra întâi era un trandafir, ce în floarea la fiecare lună; într'unul din aceștia se puse el și privea de acolo pe sormană fată. Fratele ei venea de multe ori la ea în odaie; aci era vesel, aci supărat, der ea nu cuteza să-i spună nimic despre durerea inimii ei.

Îndată ce se făcu noapte se strecură ea din casă, căută în pădure locul unde se afla teiul, depărtă frunzele de pe pământ, săpa și află îndată pe cel omorât. Ea plânse cu amar și rugă pe bunul Dumnezeu să o ia și pe ea cât mai curând.

Bucuros ar fi dus cadavrul la ea acasă, der i era peste putință. Pentru aceea luă cel puțin capul lui palid și cu ochii închiși, sărută gura lui cea rece, și scutura țărina din perul

său frumos. „Acesta va fi al meu!” cite ea și după ce puse pe trupul mortu erăși pământ și frunze, luă capul și o ramură mică de iasmin, care în floarea în pădure, unde a fost el ucis și plecă apoi acasă.

Ajungându în odaia ei, luă răvarul cel mai mare de flori, pe care-l putea afla.

În acesta puse capul mortului, lă acoperi cu pământ și sădi apoi în răvară o ramură de iasmin.

„Rămasă bună! Rămasă bună!” șopti micul Făt-frumos. El numai putu suferi mai multu privelește această jalnică și se duse în grădină la trandafir. Der aceștia se veștejiseră; de ramurile verzi mai atârnav numai nise frunze îngălbinite.

„Ah, ce iute trece totu ce e frumos și bun!” suspină el. În fine găsi un trandafir, pe care și-l alese de locuință, unde apoi locu de aci înainte între foile sale parfumate.

În fiecare dimineață sbură el la ferestra sormanii fete și acesta ședea încă lângă răvară și plângea. Lacrimile ei

amare cădeau pe ramura de iasmin, și cu câtu densa îngălbinea mai tare, cu atât ramura se făcea mai verde. Ramura după ramură creștea, muguri mici albi înfloră și ea i acoperea cu sărutări. Răutăciosul frate o ocăra și o întreba, că ore a inebunit? El nu putea înțelege, că de ce plângea ea lângă răvarul de flori. El nu scia, ce ochi sunt închiși aici și ce buze roșii s'au prefăcut aici în pământ. Ea și plecă capul asupra răvarului de flori și micul Făt-frumos din trandafir o găsi ațipind. Atunci se viri el în urechia ei, i povesti despre seara din frunziș, despre parfumul florilor și despre iubirea ielelor. Ea visă atât de frumos, și pe când ea visa, i-se stinse viața. O morțe blândă o ajunse, ea era în ceru la el, pe care-l iubise.

Și florile de iasmin și deschiseră clopoțele lor mari și albe; ele răpândeau un miros dulce; altmintelea nu o puteau deplânge pe mortă.

Dér răutăciosul frate i plăcu iasminul înflorit, lă luă ca moștenire și-l puse în odaia sa de durmită aproape de patul său, fiind-că el oferea o pri-

într'o oglindă. Vă rog să faceți loc în colonele „Gazetei Transilvaniei“.

Articolul poartă titlul de mai sus și este următorul:

În anul 1881, tocmai când trebuia să se începă a 5-a perioadă electorală (dela fundarea dualismului) pentru parlamentul unguresc, alegătorii români din Transilvania și Ungaria se întruniră într'o conferință la Sibiu pentru ca după serioase deliberări să stabilească și să determine conduita politică, ce ei vor trebui să urmeze în viitor, avându în vedere starea lucrurilor de pe atunci.

La această conferință Românii au hotărât, ca între alte postulate de interes politic, să înscrie în programul lor și următoarele puncte:

1) Introducerea limbii române în districtele locuite de Români atât în afacerile guvernamentale, cât și judiciare.

2) Numirea de funcționari români în districtele locuite de Români, sau chiar și funcționari străini, cari să vorbească însă limba română și să cunoască moravurile poporului român; acest sistem nu este introdus și cel, care se practică astăzi, permite numirea de funcționari necunoscuți de popor și cari ei înșiși nu cunosc poporul.

3) Revisuirea legii, cari asigură tuturor naționalităților egală îndreptățire și asigurarea executării în faptă a acestei legi.

Noi nu amintim aici decât punctele, ce au un raport direct cu mișcarea Românilor în ceea ce privește limba, celelalte fiind pentru noi de mai puțin interes.

Din cele ce am arătat până aici vedem că scopul Românilor este cât se poate mai echitabil și mai just. Ei voesc să fiă și să rămână Români. Voesc mai departe să fie guvernați în propria lor limbă și pretind, ca funcționarii, pe cari ei îi plătesc cu bani ca să le servească, să vorbească cel puțin românește.

Pentru ca să înțelegem mai bine toate aceste lucruri, vom mai aminti încă câteva acușări principale din Memoriul studenților români.

Scopul Maghiarilor este de a transforma Ungaria, unde ei nu formeză decât 30 la sută din întreaga populație, într'un stat național maghiar.

Un asemenea scop însă nu se poate ajunge nici odată și totul ar îngrijii foarte puțin pe Români, decât Maghiarii nu ar pune toate mijloacele în joc, pentru ale restrânge drepturile, făcându-i să treacă ca un element de disordine în stat pentru ca astfel ei să apară în stare de legitimă apărare.

Pe lângă toate acestea, mai există în Transilvania o lege electorală foarte stricăcioasă pentru Români. Am merge prea departe, decât am explica în acest articol întregul sistem ce se practică în acea țară; ajunge, decât vom ști, ca pentru Maghiari se vine un deputat totuși dela 3—5000 de locuitori în timp ce pentru Români abia la 50—60,000 de locuitori se vine un deputat.

O asemenea stare de lucruri într-atât a descurajat pe Români, încât ei nu mai iau parte la viața politică publică și parlamentul din Budapesta se compune astăzi numai din Maghiari.

Atât în ceea ce privește legea electorală.

Cât pentru administrație, ea este îndreptată peste tot în contra Românilor. Toți funcționarii guvernamentali sunt dușmanii declarați ai națiunii române. Și decât acești funcționari cunosc, ori nu limba poporului, cu care ei sunt și vor trebui să fiă în atingere după intrarea lor în funcțiune, acesta nu se mai întreabă. Una din principalele condițiuni ce se receră la ocuparea posturilor guvernamentale este de a fi în contra Românilor.

Limba maghiară este singura limbă oficială obligatorie chiar și în comitatele acelea, unde nu sunt nici două suflete cari o cunosc. Sunt prin urmare sute de sate, unde primarul nu înțelege nimic din actele comunale și trebuie să semneze orbeste totuși ceea ce-i prezintă notarul.

Dăr astfelu de fapte ceră răsplătă, căci se calcă veditu în picioare celă mai nobilă dreptu al unu popor.

În Ungaria și Transilvania justiția sau judecătoria este de asemenea întrăgă maghiară. Dela Szegedin și Oradea Mare, până la frontiera orientală a Monarhiei locuiesc 3 milioane de Români. Printre aceștia sunt răspândiți aproape 600,000 de Maghiari și cam 240,000 de Germani.

Toți vorbesc românește, însă între Români și Germani nu se găsesc nici 5000, cari vorbesc limba maghiară. Cu toate acestea, maghiara este singura limbă care se întrebuințează pe alocuarea în justiție. Funcționarii așadără nu cunosc nici limba, nici moravurile poporului și când se întâmplă, ca un judecător să se scoie vorbi românește, lui i-se interzice de a face întrebuințare de această limbă în executarea funcțiunii sale.

Așadără judecătoria este pentru Români mai scumpă ca pentru ceilalți, căci el trebuie să plătească pentru traducerea actelor și adese-ori mai are să plătească și un tâlmăciu. Mai multu încă, mai înainte toate actele dela tribunale erau redactate și în românește și

nețesce, așa încât astăzi judecătorii nu mai sunt în stare să citească arhivele tribunalelor lor.

Oribilă situațiune, de care noi Flamanții ne putem da seamă mai bine ca ori cine, căci noi încă am trăit o vreme, când procesul unui condamnat se pertracta într'o limbă, care lui îi era cu totul totuși străină și după aceea mai era încă întrebatu, fără nici o rușine decât nu cumva mai are ceva de adăugat la apărarea lui.

Însă culmea absurdității, în tribunalele maghiare este acesta: conformu legilor dela 1868, fiă-care are dreptul să se apere în limba sa maternă, însă judecătorii, nefind obligati de a cunoște limba poporului, care le cere justiția, trebuie, ca un interpret să traducă apărarea.

Nu-i așa, că o asemenea situațiune este o rușine pentru secolul al XIX? Căci nenorociți de Români n'au suferit poze în temnițe, din cauză, că nu cunosc limba judecătorilor, pe cari ei îi plătesc din punga lor!

Amu pute adauge încă multe asemenea exemple, dăr ne-am duce prea departe. Mai adăugăm numai, că Românilu trebuie să considere justiția țerei sale ca o instituțiune dușmană lui

Unu altu tărâm, unde Maghiarii prigonesc limba română este școala.

Cu toate, că legea din 1868 dispune, ca statul să fundeze pe spesele sale școle, în cari Români, Germani și Slavii să-și potă face studiile în limba maternă, asemenea școle nu numai că nu există, dăr s'au maghiarizat și acelea, cari existau înainte de aducerea acestei legi, astfel că în multe gimnasii, 70, 80, și chiar 90% din elevi sunt siliți să-și facă studiile într'o limbă care le este străină.

Nu s'au mai mulți, decât doi ani, de când gimnasiul român din Beiuș a trebuit să primască ca limbă de pronunțare limba maghiară și unu altu gimnasiu românesc, din Năsăud, i-se pregătesce aceeași sorte.

Ba guvernul unguresc merge atât de departe, încâtu opresce pe Români de a-și înființa școle chiar din proprii lor bani.

Ceea ce încoronază însă această operă, este legea votată de curând de camerele maghiare și pe baza căreia în fiă-care comună se va înființa câte unu asil de copii, în care părinții vor fi siliți să-și trimită pe fii lor dela etatea de 3 ani. Acolo crescerea lor va fi, se înțelege de sine, cu desăvârșire maghiară.

Acești nenorociți copii vor învăța de a vorbi, a citi și a se ruga într'o limbă străină. Ei vor deveni mari, fără să știe, că sunt Români, străini cu

totul de limba strămoșilor și odată întors la vatra părintească, bieții părinți nu vor mai auzi, decât cuvinte străine din gura filor lor.

Prin urmare, *Maghiarii rup legăturile de sânge, cari unesc pe părinți cu fii lor*. În locu de a forma patrioți convinși din tinerii români încredințați lor, ei cresc și pregătesc din ei o generație, a cărei inimă nu se va încălzi nici odată de patriotismul adevărat și nici de vre-o mândrie națională și care nu va aparține nici unuia, nici celeilalte rase. Această generațiune va fi condamnată să trăiească totuși deuna într'o stare de inferioritate alături de celelalte popore.

Asemenea măsuri sunt barbare și nevrednice de un popor liber;

Maghiarilor!! voi comiteți o crimă, voi omorâți unu popor.

Din exemple citate, luate din Memoriul studenților români, își poate cineva închipui starea desperată a acestui popor, care se vede lipsit de drepturile sale în propria sa țară. Drumul spre dezvoltarea intelectuală superioară îi stă închis, căci limba maghiară îl ține încatușat în loc și această împrejurare face, ca științele și artele frumose să nu potă pătrunde până în popor.

Lupta Românilor din Transilvania și Ungaria pentru a se elibera de dominațiunea maghiară este deci o luptă sfântă și *Flamanții*, cari luptă mai bine de 60 de ani pentru existența și drepturile lor; *vor simți de sigură bătădu-le inima de afecțiune pentru acești frați prigoniți!!*

Unu altu articol, ce a mai apărut în această foia acum câteva zile și care amintesc ceva și despre răspunsul renegatului Moldovan Gergely și alu studenților maghiari, îl voi aduce la cunoștința publicului român peste câteva zile.

Săceleanul.

Din parlamentul austriac.

În ședința parlamentului din Viena din 22 Octombrie, au vorbit mai cu seamă deputații tinerilor Cehi.

Deputatul *Dyl*, dice, noi vom aștepta în linisce, că ore guvernul va couteza, se aducă pe poporul boem la desperare. Noi ne facem preparativele noastre.

Apoi vorbi următoarele deputatul *Sokol*: Slavii le servesc Germanilor ca bucate pentru mâncare. Austro-Ungaria e bolnavă. *Ambele jumătăți ale monarhiei sunt într'o criză periculoasă, fiindcă slavismul e asupritu*. Dovadă a acestei asupririi sunt bannotele. În partea ungerescă se dice, că nu vrea să

velisce frumoasă și mirosul său era dulce și plăcut. Micul Făt-frumosu l'au urmă și sbură din flori în flori. În fie-care locuia câte un suflet mic și acestuia i povestea despre tănărul ucis, al cărui cap e acum pământu sub pământu, povestea despre răutăciosul frate și despre sârmana lui soră.

„Scimă!“ dicea fiecare sufletu din flori, „scimă. N'am crescut noi din ochii și buzele celui ucis?“ Și apoi dedeau din cap în chipu forte ciudatu.

Făt-frumosu din trandafir nu putea înțelege liniștea lor purtă și sbură afară la albine, cari adunau miere, le povestea istoria despre fratele oel rău și albinele înscințară pe regina lor despre acesta, care și porunci, ca tote a doua zi dimineața să omore pe ucigașul.

Totuși în noaptea premergătoare, era cea dintâiu noapte după mărtea sori, pe când fratele durmea în patul său de lângă iasminul mirositor, se deschise fiecare flori. Nevădute, dăr cu lănci otrăvitoare sburară sufletele din flori, se aședară întâiu lângă urechi și i povestiră visuri urite și apoi sburară pe di-

naintea buzelor sale și i impunseră limba cu lăncile lor otrăvicioase. „Acum am răsunat pe cel mort!“ diseră ele și se retraseră în clopoțele albe ale iasminului.

Când se crepă de ziua, și când fereștra fu repede smâncită, se repeși prin ea Făt-frumosu din trandafir cu regina albinelor și cu unu roiu de albine, pentru ca să lă omore.

Dăr deja era mortu. Jură împrejurul patului său ședea omen, cari diceau: „Mirosul iasminului l'a omoritu!“

Acum înțelese Făt-frumosu din trandafir răsunarea florilor și i istorisi reginei albinelor, și ea biziăia cu roiulu întregu de albine în jurul răvarului de flori. Nu puteai să desparți pe albinele de lângă el.

Atunci un bărbatu luă răvarul, dăr o albină l'au impuse în mână, încâtu i cădu răvarul la pământu și se sparse.

Atunci vedură capul palid al mortului și băgară în seamă, că mortulu din patu este unu ucigașu.

Er regina albinelor biziăia în aeru

și cânta despre răsunarea florilor și despre Făt-frumosu din trandafir și că și sub frunza cea mai mică locuiesc cineva, care poze să povestescă ori ce faptă nelegiuită și să o răbune!

Corneliu Scurtu.

Din bătrâni.

(Baladă.)

Poivale, Poivale
Trece-mă cea vale
La cea casă mare
În cea ședătoare
De nou feciore,
Nouă ângerei
Dece cu-ai gazdei.
Frunză verde'n trei
Ficuța gazdei
Pe firu ce fira
Totuși lăcrima,
Mă-sa o'ntrebă:
„Fiică, fiica mea
Pe firu ce firezi
De ce-ți lăcrimezi?”

Fiica și cuvânta:
— „Maică, maica mea,

Cum n'oiu lăcrima
Și n'oiu suspina,
Că sciu c'am avut
Unu drăguț în satu
Și s'a însurat,
Pe min' m'a lăsatu!“

Mă-sa și cuvânta:
„Lasă-lu fiica mea,
Că elu te-a iubit
Cătu a prețuit
Și elu te-a lăsat,
Că-i unu blăstemat;
Blăstematu să fiă
De-amu în veci.“

— „O! măicuța mea
Nu mi-lu blăstema:
Multe-să stele'n ceru,
Nici una ca elu.
Că p'urțulu lui
Pena corbului,
Musteciōra lui
Spicul grăului,
Sprincenele lui
Până de graur
Sufat'ă'n aur,
Obrăzașulu lui
Zarea sōrelui,

se scie despre acestu statū, nici despre Germani; în partea germană se dice, că nu vrea să scie nimic despre Maghiari; în ambele părți se dice însă, că nu vrea să scie nimic despre Slavii din monarhia și totuși au acestia majoritatea. Cu maghiarizarea și cu germanizarea forțată se aduce statul la peire. Ce e dreptu, Maghiarii nu voru ajunge la nimic, dăr Nemții au mai multe prospecte, fiind-că nu li se pôte denega capacitatea.

După aceea vorbi deputatul Vasaty in contra alianței germano-austriace și pentru Rusia. Elu duse: oficiul esternu voesce se țină în secretu acțiunile sale și se fă tractatū ca unu *noli me tangere*, scie întocmi astfelu delegațiunile, ca să mērgă tōte după placul lorū. Noi n'avem deloc lipsă de o urcare a bugetului militarū, căci noi n'avem nimic de cuceritū și n'avem pe nimenea să-lu apărāmū. Dōr nu vom voi să recucerimū Italia sēu Silesia. Și din ce parte ne tememū de vr'unū atacū? De sigurū, că dela nordū și dela sudū nu va veni, va se dīcă nu ne rămāne alta decât infricōșata Rusia. (Iaritate pe băncile Cehilorū). Unū atacū alū Rusiei asupra Austro-Ungariei este însă în contra istoriei. Rusia a mântuitū pe Austria în anulū 1848 și de sigurū, că dela noi nu va cere, ca să-și lărgescă teritorulū, acēsta o dovedesce autoritatea guvernului principelui Bismark și acēsta o dovedesce și iubirea de pace a țarului, care e în generalū cunoscutā. Singurulū motivū pentru pregătirile nōstre militare zace în tratatūlū nostru cu Germania, în care ne-amū luatū datorința, ca în casulū unui rēșboi franco-germanū eventualū, să atacāmū pe Rusia cu intrēga nōstrā forță, și ca prin acēsta Germania se rămānă în posesiunea Alsației și Lotaringiei. Așadērā pentru egoismul germanū să ne ruināmū puterile nōstre financiare? Austro-Ungaria trebuie să fiă pregătitā în contra vecinului și rivalului ei istoricū celū mai periculosū. Trebuie să fiă pregătitā, deși e o mare putere de rangulū alū doilea, trebuie să fiă înarmatā cu banii Slavilorū, deși se scie, că simpatiile populațiunei slave nu se aflā pe partea politice esterne, nu se aflā pe partea triplei alianțe. Majoritatea popōrelorū nōstre este slavā. În jumētatea cealaltā a monarchiei e totū asemenea, și acolo se vorbesce *limba maghiarā*. Alianța triplā nu este pentru Austria pāgubitōre numai din punctū de vedere financiarū, ci e periculōsā și din punctū de vedere politicū. Germanii suntū nerecunoscători. Sē-și aducă cineva aminte numai de nerecunoscința Germaniei față de Rusia. Fără favorulū diplomației rusesce, fără observarea neutralității rusesce, nu s'ar fi proclamatū nici odatā unū imperiu germanū.

La congresulū dela Berlinū a urmatū recunoscința Germaniei, unde Bismarck a adusū pe Rusia în minoritate și i-a răpitū tōte favorurile marelui ei rēșboi. Germania numai prin Rusia a ajunsū la o mārire, la care nu se aștepta, și cancelarulū germanū putū forțe ușorū dice: „Noi Germanii nu ne tememū de altcineva, decât de Dumneșeu!” Oratorulū aminti afacerea Schnaebela, în care îngāmfata Germaniā nu a ținutū dispozițiunile asupra pașapōrtelorū, stipulate în pacea dela Francfurtū.

Dela incidentulū acesta încōce, s'a ridicatū Francia în modū colosalū, și după ce Francia și Rusia și-au datū mâna la Kronstadt, imediatū Germania a și ridicatū măsurile de rigōre asupra pașapōrtelorū dela granița francezā. Acesta e un semn delū, că acum în Germania se mai recunōce și alte mari puteri afarā de Dumneșeu, și e de speratū, că arborii Germani acum nu mai crescū până la cerū, și că nu trebuie să se mai asuprēscā totū ce este slavū. Poporulū boemū, e în clarū, că motivulū pactului dela Viena se pōte căuta în politica esternā și mai cu sēmā în Germania, și prin urmare este lāmuritū lucrulū, că simpatiile Cehilorū nū se îndrēpta în acolo, ci se îndrēptā spre alianța ruso-francezā. Simpatiile nu se vorū înābuși prin silințele poliției, ci din contrā se vorū promova.

Oratorulū polemizezā apoi în contra vorbirei deputatului Plener și se jelui, că din incidentulū visitei împēratului în Reichenberg, s'a vorbitū numai nemțesce, pe când alocațiunile și răspunsurile în Praga au fostū în amēndouș limbile.

Plener (întrerupēndu-lū): *Limba împēratului este cea germanā.*

Vasaty: Texturile au fostū făcute de guvernū.

Plener: Impēratulū le-a primitū.

Vasaty (continuāndū) duse, ca ministrulū președinte să se gāndescā, că *firulū răbdārei poporului cehicū se pōte rupe* și dēnsulū se va vedē fără de veste în fața unui parlamentū trunohiatū.

Camera decide apoi să între în debaterile speciale.

Din Banatū.

— 6 Octomvre v. 1891.

Domnule Redactorū! În oālētoria mea prin Banatū, mi-s'a datū prilejū să iau parte în 14 și 15 Sept. v. la o sērbātōre romānescā dintre cele mai frumoșe în opidulū *Banatū-Comloșū*.

Acēstā puternicā și frumoșā comunā romānescā e situatā pe cāmpia mānōsā a comitatului Torontalū, aprōpe de orașulū sērbescū Chichinda mare și de rășelulū nemțescū Jombolea.

În cea mai estremā margine rēsăritēnā a țērii locuite de fii lui Traianū, acești Romāni, încunjurați de tōte părțile de Nemți, Sērbī și Unguri, stau ca într'o insulā în mijloculū elementelorū străine. Dēr valurile acestorū elemente amenințātōre se isbescū înzadarū de țermurii stāncōși ai insulei, căci Comloșeni, ca Romāni bunī, cu sēmțēmētū naționalū pururea tinerū, sciu că facū parte din neamulū ce se'ntinde dela „Nistru pān' la Tisa” și nu se lasā a fi cūtropiți.

Ei suntū în cea mai mare parte de origine din Ardealū și Muntenia. Ōmeni înalți, viguroși și toți bruneți, încātū își face plăcere să privescā la ei. Se ocupā cu agricultura, și acestū ramū alū economiei, — pe acāru terēmū suntū forțe înāintați, — este așadēcādū uniculū lorū mijlocū de traiu. Imprejurarea acēsta însă pe mine nu mē prea îmbucurā, căci pōte să vinā unū anū doi rēi și sērācia este aci. De aceea m'ar plăcē, ca pe unii dintre ei să-i aflū ocupāndu-se și cu altū ramū alū economiei. De-altmintrelea ei suntū în stare materialā bunā, grafiā pāmētului roditorū și bine-cultivatū.

Dōuș lucruri însă mi-au plăcutū mai tare: că suntū rīvitori spre învētaturā și că suntū religioși. Aceste douē lucruri la dēnșii miergū mână 'n mână. Suntū deștepți și înțelegū bine constituționalismulū și folōsele lui. Ei înșiși își diregū afacerile lorū comunale, bisericescī și politice deopotrivā. Funcționarii lorū suntū Romāni, ōmeni aleși și cu inimā pentru neamulū din care s'au nāscutū.

Contrarū așteptārilorū mele însă a trebuitū să constatū, că portulū Comloșenilorū și-a pierdutū din originalitatea-i ardelenescā și muntenescā. Prin ce tainā acești Romāni descendenți din fundulū Romāniei și-au schimbatū portulū originalū romānescū, înlocuindū cătrînța și opincile, cu rochii și cu cisme, — nu înțelegū. Destulū, că acestū lucru m'a uimitū forțe și regretū acēstā fasā, prin care au trecutū. În schimbū însă amū avutū māngāierea a mē māndri cu limba, ce o vorbescū. Acēsta e conservatā în tōtā curățenia ei romānescā, așa cum au adus-o cu sine, căci vorbescū întocmai ca Ardelenii și Muntenii. În privința acēsta, ei se deosebesc de ceialalți frați Romāni bānățeni, cari multū puținū s'au lāsātū a fi influințați de nuanțe străine, cu deosebire în accente. Vorba romānescā a bravilorū Comloșeni este o dovadā strălucitā, cătū de multū își prețuesce Romānulū limba și cătū de conservativū este elū în acēstā privință.

Unū lucru de natura acestuia, orī pōte chiar mai admirabilū, am mai întâmpinatū într'o comunā romānescā

din Banatū, — în *Satu-Nou* (Réva-Uj-falu*) aprōpe de Panciova.

Ca în trecōtū amintescū, că și Romānii acestei comune — cu excepțiunea celorū bāstinași — suntū colonizați din diferite provincii romāne: din Ardealū, din Crișana și din Muntenia. Toți aceștia și-au conservatū limba provincialā adusā cu dēnșii, cu unū scrupulū, ce te pune în inimire. Conservatismulū în cestiune de limbā la Romānii din Satu-Nou e atātū de admirabilū, încātū și până astāci Ardelenii, apoi Crișenii și așa mai departe, fiā-și cari vorbescū în felulū lorū, cum amū dice, în dialectulū provinciilorū de unde au venitū, — dēr într'unū modū atātū de marcantū, încātū într'o stradā auți vorbindu-se ardelenesce, în cealaltā crișānesce, ēr dincolo muntenesce orī bānățenesce, după cum s'au aședātū alcātuintū strade — de o parțe unii, de cealaltā parte alții.

Revenindū la Comloșeni, trebuie să mai adaugū, că casele lorū suntū acoperite cele mai multe cu trestia, dēr suntū înalte și frumoșe, luminōse și sēnātōse. Curățenia e exemplarā, ceea-ce face onōre femeilorū lorū. Mi-s'a spusū, că femeile suntū bune gospodārițe și sciu ferbe mānoāri gustōse, despre ceea ce dealtmintrelea, în parte, eu însu-mi m'am convinsū, mulțamitā ospitalității lorū romānescī.

*

Încā înainte cu o sutā de ani, Comloșenii, credincioși fii ai bisericei romāne ortodoxe, și-au ridicatū în loculū de frunte, în piētā, o bisericā frumoșā, care ar putē sluji chiar și unui orașū.

Provedūtā cu clopote armoniōse, ea a fostū timpū de unū vēcū celū mai scumpū odorū alū credincioșilorū, cari înalțau la altarulū Domnului rugăciuni cuernice pentru bunăstarea și propășirea lorū și a națiunei lorū, preamāringū în același timpū puterea și îndurarea dumneșescā. De atunci însă și până astāci clādirea a înduratū multe lovituri stri-

*) Acēstā comunā se numea „în limba statului” *Bānat-Ujfalū* și numai de vr'o 5 ani i-s'a schimbatū numele în urma unei ordinațiuni a ministrului ungurescū, în *Réva-Ujfalū*. Prin acestū boțezū a trecutū și Banat-Comloșulū, care nu se mai numesce în „limba oficōsā” *Bānat-Komlos*, cum se numea acum vr'o 5 ani, ci *Nagy Komlos* (Comloșulū-mare). Pricina acestei schimbări zace în rīvna maghiarizării și în utopia „ideii de statū maghiarū”, care nu pōte suferi nici măcarū amintirea, că a esistatū odatā și unū Banatū. Totū atunci s'au mai batjocuritū și alte nenumerate comune nemaghiare din Torontalū, maghiarizāndu-li cūplītū numele. Așa de pildā, din *Uzdinū*, comunā curatū romānescā, au făcutū *Ozora*, din *Ovcea* — *Báranyos*, din *Debeleucea* au făcutū *Torontál-Vásárhely* etc.

Gurișōra lui
Mierea stupului,
Ochișorii lui
Blaga cerului —
Lucefēri de nōpte,
Dōuș mure cōpte,
Cōpte la pāmētū
Ne-ajunse de vēntū,
Cōpte la rēcōre
Ne-ajunse de sōre!

Audītā în *Belfia*.

Co-vary.

Impēratulū și șōrecii.

A fostū ce-o fostū, că de n'ar fi fostū, nu s'ar povesti:

A fostū odatā unū împēratū tare mārētū și puternicū. Elū ar fi vrutū să trăieacă în veci și de aceea chiamā odatā pe diavolulū și i duse: *Vino, drace, de-mī ajutā și eu îți voi da totū ce vei cere dela mine.*

Și în adevērū, diavolulū veni și-lū întrebā: *Spune-mī, ce vrēi tu să-ți faci eu ție?* Er împēratulū rēspunse: *Eu vrēu o viețā lungā-lungā!* Ce să-ți dau, să-mī ajutī să trāescū multū? Er diavo-

lulū îi duse: *„Bine-ī, omōrā-ți prunolū tēu și-mī dā mie trupulū lui.”*

Și împēratulū făgādū diavolului acēsta și peste cāteva zile lāsā să i-se ucidā prunolulū.

Când veni deavolulū să ducā trupulū bātātului, ilū întrebā împēratulū: *Așa-dērā căți ani voi mai trăi?* Er diavolulū rēspunse: *vei mai trăi dece ani.* Dīcēndū aceste diavolulū să duse și luā cu sine trupulū copilului de împēratū.

După-ce se implinirā dece ani chiamā ērū împēratulū pe diavolulū și-i duse: *Vino, drace, de-mī ajutā. Și veni draculū ērā și-lū întrebā: ce voescī împērate?* Er împēratulū rēspunse: *„Ce să-ți dau ca să mijlocescī să trāescū multū?”* Er diavolulū rēspunse: *Omōrā pe fiulū tēu alū doilea și-mī dā trupulū lui mie.* Impēratulū făgādū și numai decātū lāsā de-i ucisērā pe copilulū lui alū doilea și dāndū trupulū diavolului ilū întrebā: *Cātā vreme voi mai trăi darā?* — *Vei mai trăi dece ani rēspunse diavolulū depārtāndu-se cu corpulū copilului de împēratū.*

Trecurā și acești dece ani și ēr chiamā împēratulū pe diavolulū într'a-

jutorū dīcēndū: *Vino de-mī ajutā, o drace! Și mamonulū veni și-lū întrebā: Ce mai vrēi?* Er împēratulū rēspunse: *„Ce să-ți mai dau, ca să faci tu ceva, să-mī mai lungescī viețā?”* La care întrebare mamonulū rēspunse: *ce și mai întrebī, că scii tu bine! Omōrā-ți copilulū alū treilea și-mī dā drupulū lui mie.* Și împēratulū porunci de se ucise copilulū lui alū treilea ēr corpulū ilū dete mamonului întrebāndu-lū: *Cāți ani voi mai trăi?* Er diavolulū rēspunse „dece” și se cam mai duse cu trupulū copilului.

Trecurā și acei dece ani, apoi lāsā împēratulū de se ucise fiululū lui alū patrulēa, la alți dece ani alū cincelea și totū așa până la alū șeptelea, uciđēndū adecā totū la dece ani cāte unū feciorū și dāndū mamonului ca să-i lungescā frulū vieții.

Când porunci de se ucise și fiulū alū șeptelea, se māniā Dumneșeu sfāntulū și pedepsi nu numai pe împēratū, ci și pe toți ōmenii, cari suferirā o fārādelege ca aceea, ca să-și omōre elū fii, numai ca să și lungescā frulū vieții. Unū anū deplinū nu cădū nici o pică-

oăturā de plōiā din cerū și sōrele era atātū de infocatū, cătū se vestejirā toți pomii, tōte bunurile și ierburile. Acum bieții ōmeni nu aveau ce să mānānce, căci nu mai crescea nici o bucatā pe cāmpuri; vitele înōă nu aflau nutrețū și mureau cu deoile și cu sutele pe ōrā și ceasū; pomii nu ne mai făcurā pōme. Chiar șōrecii furā siliți a eși din pāmētū și cu sutele și cu miile nāvālirā în palatele cele de aurū ale împēratului și prinserā a rōde din trupulū aceluia. Impēratulū fugi dintr'o odaie într'alta, dēr șōrecii totū după elū, amenințāndū sē-lū mānānce de viu. Atunci se urcā împēratulū pe unū munte înaltū, dēr șōrecii nu-lū lāsārā în pace, alergārā după elū și-lū māncārā de viu până nu mai rămāre nimicū, nici unū firū de pērū, nici unū osū măoarū.

După aceea începū ēr ceriulū să slobōdā plōiā sa, și îndatā se adāpārā cāmpurile și pādurile și inverđirā, ēr ōmenii avurā ērā pōme și bucate, ēr animalele ierburī și buruene.

tr. de I. Popū Reteganulū.

oăcioase ale vremii, încât în timpul din urmă ea nu mai corăspundea aşteptărilor înaintate ale poporenilor, şi într'ună oesă bună, aceştia hotărâră să o imbrace într'ună vesmânt nou şi pe din afară şi pe din lăuntru.

Acestă lucru l'a sêvşerit cu o adevărata măiestrie pictorul român, d-lă *Filip Mateiu*, căruia trebuie să-i recunoşem dibăcia penelului.

Şi fiind-o înaintă cu o sută de ani biserica nu a fost sfinţită de ună episcop, cum prescria legea, credincioşii dorind pe de o parte a cinsti legea, pe de altă parte a potenţa solemnitatea serbărilor reîntrării în biserica renovată, au invitat pe P. S. Sa părintele episcop diocesan, *Ioan Meşianu* al Aradului, ca să o sfinţescă.

Sosirea Prea-Sânşitului Episcop se aştepta cu nerăbdare. O lume imensă, îmbrăcată în vesminte de serbătoare, oireula pe stradele, prin oarşi avea să trecă înaltă oşpe, er la hotarile comunei fū aşteptat de o altă mulşime de popor, de tinerimea şcolară, de mai mulţi fruntaşi, de ună banderiu imposantă de călăreşi şi de vr'o 50 de trăsuri.

Intregă acestă convoiu aducea între urale entusiaste pe înaltă oşpe, sosită la gara din Jombolea după amişdă la 4 ore şi jumătate, unde fū salutat de protopresbiterul Paul Miulescu, er la hotarile comunei de notarul comunală Ioan Suoiu.

De-odată sosi vestea, că „vine!“ Clopotele sunau şi trăscurile bubuiau. Prea-Sânşitul părinte treou între urale entusiaste prin mulşime, binecuvântându-o, în trăsura, ce era împremuită de superbi călăreşi.

Descălecat sub imposantul arcă triumfală, pe care era sorisă „Osana celui ce vine“ şi „Intru mulţi ani stăpâne“, înaltă prelată fū salutată din nou de protopresbiterul P. Miulescu. După ce răspuse Prea Sfinşia Sa în termină călduroşi, sărutându crucea şi Sfânta Evangeliă a intrat în biserică, ce era frumos împodobită cu flori. Urmă o scurtă rugăciune şi distinsă oşpe s'a retrasă la locuinţa, ce i-se destinase în curtea domonială a contesei Naco. Aici i-se făcuse onorurile convenite din partea diferitelor corporaşuni.

Prima ş, plină de entusiasm şi de bucuria, s'a încheiată sêra la 9 ore cu ună conductă măreşă de torşe împreunată cu artifoi, — meritul corurilor vocale din Sân-Miclăuşul mare, Izvin şi Bănat-Comloş, cari împreună au arangiată şi o serenadă demnă de totă lauda.

În şua următoare, 15 Sep. st. v.

fiindă şi ş de Duminecă, urmă sfinşirea bisericei. Imbrăcaţi în haine de serbătoare, cu mintea şi ou inima robită de pietate, toţi din tôte părşile grăbiau la biserică.

La 8½ ore preoşimea în ornate bisericesci, însoşită de tinerimea şcolară, de membrii corurilor, de corpul învăşătoresc şi de întregă ocoluşă de omeni, au plecată cu litia la locuinţa Prea Sănşiei Sale Episcopului pentru a-lă conduce la biserică.

De aci înainte mi-a fost imposibilă de a vedă tôte şi a-mi înşemna tôte. Biserica gemea de lume. Au servită împreună cu P. S. Sa încă 9 preoşi, ună ierodicon şi ună diacon, care fū cu acestă privilegiu sântit întru preot. Corul răspundea cu vrednicia.

La şnea S-tei Liturgii Prea Sănşitul părinte a şinută o cuvântare pştrunşătoare şi în urmă a sfinşit stégul corului vocală din loou, din care inciidentă directorul teologiei din Arad, Augustin Hamsea, a rostită ună discursă ocaşională.

După sfêşirea S-tei Liturgii, înaltă oşpe a făcută mai multe visite fruntaşilor şi notabilităşilor din comună şi apoi urmă ună banchetă în localităşile casinei, la care au luată parte vre-o 80 de persoane.

Sêra la 8½ ore a urmată, conformă programului bine stabilită al acestor festivităşi, ună concertă, arangiată de cele trei coruri: din loou, din Sân-Miclăuşul mare şi din Izvin. Acestă s'a începută cu ună discursă festivă rostită de învăştorul şi dirigentul corului din loou Iuliu Vuia. Tôte trei corurile ş-au executată punctele lor din programă cu o precisiune şi vêrvă admirabilă. Acestă lucru am admirat în oăletoria mea prin Bănată la mai multe coruri de plugari, cari au luată aici dimensiuni mari şi îmbucurătoare. Aceste coruri suntă de o importanşă culturală netăgăduită şi frumosă ară fi, decă ele ară prinde rădşoini şi prin Ardeal şi prin părşile ungurene.

După concertă s'a începută dansul cu istoricul nostru jocă naşională „Căluşerul şi Bătuta“, laudă coriştilor, cari în modulă acesta nădăjduiesou a introduce aceste jocuri prin Bănată puşină cunoscute.

Ună publică numerosă venită din vecinătate şi din depărtări mari a contribută la succesul strălucit al aces-tei petreceri, ce s'a continuată până la ivirea d'albelor şior, în dansă totă veselă undulându.

Cinelă.

Concertă.

Despre concertulă, ce s'a dată Dumineca trecută la Bucuresci din partea d-rei *Irene de Brennerberg* şi a d-lui *Traian Mureşianu*, şiarele din Bucuresci aprşe unanimă se exprimă în termină forşe măgulitoră.

„Telegraful Român“, pentru esemplu publică următorea dare de sêmă:

În sêra de 6 Octomvre 1891 a avută loc în palatul Ateneului, concertulă multă talentatei violoniste d-şora *Irene de Brennerberg*, care a debutată cu celă mai mare succesă la Paris şi în alte capitale ale Europei; şi ală simpaticului cântăreş, cu o voce atăt de dulce de bariton, d. *Traian Mureşianu*.

Amă avută ocaşione să admiră talentele acestor doi concertişti în mai multe rânduri şi amă constatată progrese serioşe ce le-a făcută. Concertista, d-ra Brennerberg, are atăt şinuta, oătă şi intonaşia şi arcuşul ireproşabile. În multe bucăşi, trăsurile arcuşului erau trăsurile unui adevărată artistă, puteam şice, că erau trăsurile unui virtuos, er nici de cum ale unei copile.

D'altmintearea ună sentimentă delicată femenină, caracterişază talentulă tinereii artiste.

„Faust“, o fantaisie de Wieniawsky, a fostă executată cu multă gustă şi talentă, pentru care artista a fostă de mai multe-orî rechemată pe scenă, prin dese şi prelungite aplause. În a doua piesă, concertulă de Paganini, amă putută constata, că d-ra de Brennerberg are o completă educaşione artistică. Aplause şi flori cu îmbelşugare.

„Reveria“ de Marsick şi „Mazurka“ de Zarzichy, au fostă asemenea cântate cu multă artă.

Constată, că d-ra Brennerberg a trebuită să aibă multă curagiu şi şigurantă, pentru a se presinta cu bucată cea grea a lui Sarasate „Airs bohemiens“, pe când mulţi artişi esită de-a o execută, şi oă a reuşită pe deplin. Astfelă potă felicita, împreună cu întregă publică auşitoră, pe concertistă, care a interpretată, cu atăta măestrie, tôte cele trei părş ale aces-tei piese. Se vede, că d-ra Brennerberg a auşită şi a frecventată artişi consumaşi, pentru a-şi putea desêvşeri educaşione artistică până la punctulă culminantă, la care a ajunsă.

D. Traian Mureşianu posedă o voce de baritonă de ună timbru forşe plăcută, prin care ş-a atrasă din partea publicului aplause prelungite. Tinşerulă artistă, cu timpulă, va pută merge departe prin măestria, cu care scie să-ş conducă vocea, prin marea forşă şi claritate cu care scote sunetulă din superbulă organă, ce posedă.

În „Carmen“ de Bizet, trilurile sale ni-au dovedită şcolă cea bună, pe care d. Mureşianu o posedă. Rară se înţemplă, ca ună baritonă să aibă ună trilă atăt de lină şi produsă cu atăta uşurinşă. Astfelă aplausele erau nefirşite.

„Mândruşia“ de Ştefănescu a fostă asemenea forşe bine cântată, er în „Ochiş albaştrii“, de Denza acordurile finale, în pianissimulă forşe curate, erau uimitore de dulcêşă.

„Intorcerea în ţeră“, de Iacob Mureşianu, ună frate ală concertistului, pe lângă, că este o bucată forşe frumosă, cu cuvinte atăt de plăcute, în care se arată dorulă ce-lă are înştrăinată pentru ţeră, încă a fostă forşe aplaudată.

Dêr artistulă a atinsă culmea în aria din „Ballo in Maschera“ de Verdi, atăt de dulce şi atăt de duiosă, şi în care d. Mureşianu a reuşită pe deplin. Trilulă din urmă atăt de dulce şi curată, care a şinută aprşe ună minută, a emoşionată pe publică bucoşeană, care nici nu se aştepta la o estensiune atăt de valorosă. — Acestă ne face să prevestimă, cu totă şiguranşă tinşerului artistă, o carieră strălucită, decă se va devota cu totulă artei, şi astfelă îlă putemă saluta de pe acum ca ună nouă luceafără menită a străluci pe oerulă arteloră române, alături cu Teodorini, Darclee şi Gabrielescu.

Totă în asemeni termină măgulitoră şşi publică dările lor de sêmă asupra concertului şi şiarele „L'Independence Roumaine“, „Romanischer Lloyd“, „Bucarester Tagblatt“, „Timpulă“, „Luptă“ etc.

Literatură.

A apărut:

Nu de multă a eşit de sub tipar în Editura Librăriei *Nicolae I. Ciurcu* o nouă carte didactică intitulată: **Gramatica română** pentru şcolele populare. Partea I, Etimologia, de *P. M. Luba*, învăştor. Ca tôte oăşile editate de Librăria Ciurcu, aşa şi acestă se recomandă deja la prima vedere prin esterioră plăcută şi tipar corşpundştoră recerşiloră pedagogice.

În ce privşoe împărşirea materialului cuprinsă în 6 côle de tipar şi prelucrarea fiă-cărei părş, relevăm următorele, fără a intra în critică mai minuşiosă a cârşei.

Cartea este împărşită în două graduri: Gradul I cuprindşndă tratarea şi cunoscerea sistematică a tuturor părşilor vorbirei, şi Gradul II, care trată în 60 pagine părşile propoşişiei şi analisisă amênunşită şi completă a tuturor părşilor vorbirei, încheiandă cu regulele interpuncşiei şi cu câte-va deprinderi în ştilistica practică. Peste totă autorulă a urmată o desvoltage forşe naturală şi sistematică a materialului, pşcedşndă dela lucrurile cele mai uşore la cele mai grele şi lăşandă ca şcolarii să potă afla şingur cu uşurinşă din lucrulă deja cunoscute, pe cele necunoscute. Regulele şi esploaşiunile date suntă forşe naturale şi pentru învăşarea loră cu uşurinşă, s'au adausă la fiecare capitolă teme şi deprinderi variate. Ştilulă în care e scrisă Gramatica întregă, este forşe uşor şi apropiat de priceperea şcolariilor. Afară de aceea, pentru uşurarea deosebirei între lucrurile mai de căpeteniă şi cele mai puşin înşemnate, s'au întrebunştată felurite tipare, aşa încâtă se înşesneşe şi învăştorulă alegerea materialului mai înşemnată, ce are să-lă propună.

În privinşă metodică, Gramatica d-lui Liuba corşpunde vederiloră celor mai nouş pedagogice, ceea ce pe lângă celelalte evantage credem, că i va asigura o primire favorabilă din partea celor mai competenşi, punşndu-o în concurenşă serioşă cu celelalte manuale esistente de Gramatică română, mai cu sêmă şinşndă contă de preşulă de 25 cr. ală ei.

Recomandăm decă acestă nouă carte didactică, atenşiei d-loră învăştoră.

„Chiuşură“ de cari ştrigă feciorii în jocă, adunate din popor de *Ion Popă Reteganula* şi date poporului, de *A. Todorană*, tipograf. Tiparulă, editura şi proprietatea tipografiei „Aurora“ A. Todorană Gherla 1891. Formătă 8° în

Poesii populare.

Culesse din popor.

Iubescă-ş, bade, mândra
De gândescă, o' o vei lua,
O iubescă de şi-i dragă,
De nu, ia, lumuşa-i largă;
Te uită la răsărită
Diminşeta neprăndită,
Că i ună pui afurisită
Şi cântă de despărşită;
Te uită la 'ntunecată
Lâng 'amêşă negustată,
Că i un puiuşă blăştemată
Şi cântă de depărtată
Şi nu-i mândra de lăsată.

*
Hai la jocă, fată frumosă,
Că hainele nu te apasă,
Nu sciu-acasă ai, orî n'ai,
Vêdă, o' aicea nu-ş faci baiu.

*
Astă irênă 'n postu mare,
Era gheaşă peste vale,
Tină mare pe cărare,
Hop, bădişă bădişoră
Osteniai la noi cu doră;
D'amu'î vêră la Rusale
Punte nouă peste vale,

Paişte p'ângă cărare,
Hop, bădişă bădişoră
N'ai uitată de-a mândrii doră.
Hop, bădişă şi mai bade
Şi-am fostă mândră cu dreptate,
Pentru mine-ai şisă, că-i trece
Şară caldă, munte rece,
D'amu vêdă bădişă bade
Cum mă iubescă cu dreptate.

*
Du-te bade la lelea,
Că prin podă poşă vântura
Şi pe rudă poşă toca,
Că nimică nu-i strica;
Lapte, brânză nu găsescă
Popa nu o zăhşescă,
Brânza-i la alşii' năcmară
Ea mănă lapte de-afară.
Asér 'adusă dela móră
A pusă fărina 'ntr'o olă,
Diminşeta a prăndită
Peste şi n'a zăhşită.
Mănăca odată'n ş,
Eu, şşu, n'aşă pută trăi;
Postescă postu lui „N'ai“.
Jocă'n jocă şi n'are baiu.

*
Căluşeriu de pe Câmpă

Cu opincă de măşă viă,
Când a prinsă a-le 'ngurga
Măşă prinsă a mieuna.

*
Acela-i fecioră, fecioră,
Care nu se culcă'n şolă
Fără pe pământu golă;
Acela-i voinică, voinică,
Care pasce boii 'n rită
Şi numără bani pe câmpă.

*
Măncată isă de străină
Ca érba de boi bêtrăni,
Măncată'să şi de ai mei
Ca érba de meluşei,
Măncată'să şi de-a-mele
Ca érba de meluşele.

*
Bădişă de lângă vale
Nu pune pan'ăşa mare,
Pune pana pe mēşură
Pe cum şi-i ştogu la şură,
Şi o pune retezată
Pe cum şisă boii'n poiată.

(Din jurulă Năşudului.)

Victoră Onişoră

120 pagini. Cartea cuprinde 611 chiuituri culese din toate părțile locuite de Românii de dincoace de Carpați.

A apărut:

„Instrucțiune practică pentru cauzele matrimoniale cu respect la disciplina vigentă în provincia bisericăscă gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș, scrisă în usul păstorilor sufletești prin *Dr. Iuliu Simon* prof. de S. teologie. Gherla, Tipografia „Aurora” A. Todoran. 1891. Formată 8^o mare cu 283 pagini. Prețul 1 fl. 20 cr., cu porto francat 1 fl. 30 cruceri.

Pentru despărțimintele Asociației.

Cu ocaziunea adunării generale a despărțământului al XVII-lea al „Asociației transilvane”, ce s'a ținut în vara acesta la Deșiu, d-lu *Ioan Sonea*, preot în Seplacul Gherlei, a ținut o disertațiune, în care arată adevărata chiamare a despărțământelor Asociației noastre și de aceea sumăm aci cuprinsul acestei disertațiuni:

Prin limbă și literatură trăiesce un popor și se face vrednic de stima altor nemi și de admirațiunea timpurilor. A cultiva aceste tesauri este datorința or și cărui popor, carele voiesce a trăi și carele a ajuns la cunoștința de sine. Oaci, precum vedem, multe popore au apus dela înălțimea gloriei și unde sunt acuma averile lor cele material, bogățiile în bani, aur și argint, unde sunt clădirile lor frumoase? S'au resipit, și decă nu ar fi avut tesauri ideale, decă nu și-ar fi cultivat limba și literatura, astăzi omenirea nu ar mai avea cunoștință despre ele, n'ar ști cumcă vr'o dată ar fi existat. Despre Fenicien, Egipteni, Perși și Medii ne spune istoria, că ar fi fost nisece popore bogate întreprindătoare, însă nu ne interesază a le cunoșce așa bine decă ele nu ni-au lăsat o literatură bine cultivată, din carea se putem cunoșce tesaurile lor sufletești. Cunoșcem însă forte bine pe poporul grecesc și Roman, pentru-că aceste popore și-au știut prețim limba și au știut o desvolta până la acelu grad, ca să fiă demnă de administrațiunea lumii posterioare.

Poporul român, iubind și el limba sa și dorind a o desvolta după putință într'o literatură frumoasă și bogată, s'au întrunit sub drapelul „Asociației transilvane”, care și-a pus de țință cultivarea limbei și literaturii române.

Este lucru fără totă îndoială, oaci decă voimă ajungerea fericită a acestei ținte, trebuie să ne grupăm cu toții sub stindardul acestei instituțiuni. Totă atâtu de dator este a sprigini această Asociațiune națională a noastră, preotul ca și advocatul, învățătorul ca și plugarul, industriașul ca și comerciantul, oaci putem dice, oaci ea la toți ni este deopotrivă mamă, ea pe toți voiesce să ne adune sub seutul său.

Pentru ca să deșteptăm interesul poporului spre a da și el sprigină seului posibil acestei instituțiuni frumoase, cei ce stau în fruntea Asociației noastre transilvane trebuie să caute puncte și momente de atingere cu el.

Astfel d. e. se se pună adunarea despărțământului cutare în legătură cu esamenul copiilor de școlă și atunci, în fața poporului, se premiază școlarii cei mai diligenți. S'ar pute premia chiar și cei mai buni cultivatori de agri, de vite, de stupi, de pomi și de viă din acea comună. S'ar pute premia femeile, cele mai harnice pentru lucrările și pentru harnicia dovedită pe un teren or altul.

Astfelu făcându, se va câștiga poporul pentru marele scop al Asociației și ne vom vedea mai bine reprezentați la adunări, er averea despărțământelor Asociației se va spori mai iute.

Mai virtos ar trebui să ne punem în atingere cu clasa industriașilor noștri. Avem pe la orașe măștri apröpe în

fiă-care ramă de industrie și mulți dintre aceștia au apucat la putere chiar cu ajutorul Asociației transilvane. Pe aceștia avem datorința de ai atrage cătră noi, a-i indulci cu această instituțiune și a dobândi și concursul lor spre realizarea marilor scopuri, ce le urmăresce Asociațiunea noastră.

Prin spriginirea învățăcelor dela meserii, prin premiarea și ajutorirea școlărilor și a măștrilor, ca să distingă în specialitatea lor, vom deștepta interesul industriașilor noștri, de a se grupa și ei în giurul Asociației noastre și de a se face membri. Și prin această cătu capital material și moral am dobândi!

Pentru a lucra cu succes, e necesar, se înțelege, a se grupa în jurul despărțământelor Asociației cătu mai mulți apoi să formeze comitete se secțiuni pentru diferitele direcțiuni, în care au să se desvolte activitatea. Așa de es. o secțiune școlară, carea ar avé să trimită reprezentanți pe la esamenale de véră ale școlărilor să laude progresul, să premieze pe școlarii mai buni. Apoi să colecteze bani pentru scopurile școlare și să raporteze cu ocaziunea adunărilor generale despre ceea ce a făcut.

Altă secțiune economică, carea se se intereseze de progresul economiei naționale. Să cetesă câte-o disertațiune economică cu ocaziunea adunărilor pentru poporul nostru agricultor, de asemenea să se îngrijesă de premiarea celor mai harnici economi de prin comune, în care se vor țină adunările.

Apoi secțiune industrială, carea se se îngrijesă de interesele industriale, să primesă și să rezolveze petițiunile învățăcelor de pe la meserii, să-i supravegheze în privința purtării morale și a progresului făcut în învățământ și să câștige locuri la măștrii buni pentru copiii din popor, care ar avé voiă a se aplica la meserii.

O secțiune literară, carea se se îngrijesă totdeuna de câte-o disertațiune potrivită, să escrie premii pentru disertațiuni bune și înlocuite după lipsele morale și material ale cutărui oraș se comune etc. încă ar contribui multă la luminarea poporului nostru și la deșteptarea interesului se pentru scopurile ideale și culturale.

Astfelu lucrându cu toții împreună și jertfindu cu toții denariul nostru, am înlesni Asociației ajungerea mărețului ei scop.

HIGIENA.

Crescerea copiilor.

Curățenia corpului. — Curățenia este pentru corp, ceea ce amabilitatea este pentru suflet, a dișu La Bochefoucauld.

Dér cum trebuie curățit copil? Am vorbit de curățenia copilului și îmbrăcarea lui îndată după nascere, se vedem acum felul cum trebuie întreținută curățenia. Cămașa și mintenașele se vor schimba la fiă-care două zile; cine e cu dare de mână le pote schimba în fiă-care di, er carpele ce învlesc restul trupului trebuie primenite îndată ce se udă. Rău fac mamele de uscă aceste carpe la sobă se la sör și le pune din nou pe copii, căci ele irită pielea copiilor. Rulfăria trebuie spălată cu apă și săpun ordinar; apa diș de Jovelle ce întrebuințază unele spălătoare, e vătămătoare; mamele se bage de sémă la acesta.

Fără îndoială, că pentru a schimba mereu carpele, ar trebui multă rufărie și cheltuielă mare cu spălături. Iată ce sfătuesc pe mame pentru a înlătura acest neajuns: Să obicinuescă copilul

cătu de mic a face trebuința pe vas, lucru pe care-l vedem rar. Dile, septemăni vor fi în adevăr, cheluite în zadar, însă mama nu va întârția a reuși. Copilul cătu de mic se obicinuesce, începe a numai face trebuința dormind; și când s'a deșteptat își vestește trebuința lui în chipul următor: ochii îi lăcrămeză, fața se roșese și se sbărcesce (contractă). Se aude chiar vânturi, pe care copilul le scöte. Decă mama desfașe copilul repede și pune copilul nu pe vas ci d'asupra lui; picioarele puțin depărtate și ridicate, copilul își face trebuința.

Ca să încredințez mai mult pe mame de acest lucru, aduc un exemplu pe proprii mei copii, care dela vârsta de 2—3 luni s'au obicinuit la vas. Copilul de felul lui face multă udă, și pentru a împiedeca urinarea în timpul somnului, sfătuesc pe mame să culce copii cu șeșutul puțin mai sus, cam în dreptul humerilor.

Decă copii se udă și se murdăresc de scaunele lor, trebuie spălați cu săpun și apă caldă, primeniți și se nu se uite a presăra pulberea de licopod pe la înduituri. La fiă-care două zile se va da copilului câte o baie diminea, timp de 5—10 minute. Când copilul are neastempăr (agitată) baia se va da se la culcare. Erna se va face focul în camera, unde copilul ia baia.

Este credința, că nu trebuie dată baie copilului până la căderea buricului; greșela este forte mare; din contra, tocmai atunci baia este bună, căci buricul cade mai lesne și nu se face nici o inflamațiune împrejurul locului buricului. Sunt familii, unde copii nu iau băi luni întregi de frica răcelei.

Când se dau băile, așa cum am arătat, nu e nici o primejdiă și mai ales că multe bole de piele, produse numai de necurătenia corpului, se vindecă prin băi simple. Frecăturile (tricțiunile) cu mâna se buretele în timpul băi sunt bune; ele imöie pielea și înlesnesc funcțiunea ei.

Credința poporului de a nu ridica murdăria ce se grămădesce pe capul copilului, sub pretext, că ele sunt un semn de noroc, eră-și e vătămătoare. Să se curețe capul copilului, căci un copil bine spălat și pieptenat este gloria mamei; urechile, nările, ochii, trebuie asemenea curățite în special.

Ce fel de apă trebuie pentru baia copilului; caldă, se rece? O parte din vechiul popor grecesc (Spartanii) băga copii abia născuți în riul Eufrotas, cu scop de a nimici pe acei slabi. Nimeni nu se mai gândesce la asemenea băi; cu tôte acestea este credința, că copilul spălat cu apă rece se face voinic; greșela este nerertată, căci decă unii scapă, mulți se îmbolnăvesc și mor. Acelora, care împărtășes credințe de acestea, le reamintes cuvintele lui Max Simon: „S'au vedut ömeni cădëndu dela al 4-lea cătu și n'au murit. Incerca-veți acest noroc?”

Apa rece or caldă este vătămătoare; ea trebuie să fie călduță (28—30 grade).

Decă pielea copilului e iritată, mamele fac bine, punëndu în baie țărițe.

Mai târziu, când copilul merge, e bine să se obicinuescă cu apă rece, însă treptat și numai vera.

(„Apărătorul Sămăntii”)

Dr. Mirinescu.

Șef de clinică la spitalul de copii în Bucuresci.

ECONOMIA.

Gunoii.

I.

„In natură nimic nu se perde, nimic nu se crează, ci totul este numai o transformare și deplasare continuă a materiei și a forței”.

Acesta este principiul proclamat de nemuritorul Lavosier cu privire la raportul, ce există între plante și animale, care principiu este pe deplin confirmat prin nutrirea imprumutată a animalelor cu plante, er a plantelor cu o parte a bălegarului acestora.

Pentru a ne face o idee mai clară despre acest proces, trebuie să esaminăm mai de apröpe nu numai modul de nutriere al plantelor, ci și al animalelor.

Nutremântul plantelor e de două feluri: organic și anorganic; pe cel organic îl absorb plantele din atmosferă și constă din: oxigen, carbon, azot și hidrogen. Azotul cu deosebire contribuie într'un mod forte însemnat la nutrirea plantelor. Și acesta se întâmplă sub două forme: sub formă de amoniac prin foi și sub formă de acid nitric prin rădăcină.

Nutremântul anorganic îl absorb plantele din pământ prin rădăcină și constă din acid fosforic, acid sulfuric, var, fer, sare, sodă, potaș, cu totul vr'o de cece elemente. Acidul fosforic este cel mai însemnat element la nutrirea plantelor și se pote adauge agrilor prin presărarea de cenușă pe ei; acidul sulfuric prin presărarea materiilor de puciosă; varul prin presărarea de var; sarea prin presărarea de sare etc. Căci trebuie bine să ne însemnăm: este de ajuns, ca unul din elementele amintite să lipsesă din agru și recoltele se devin din an în an mai slabe, mai pipernicite.

Gunoii seului bălegarului vitei suplinsce în cele mai multe casuri și sarea, cenușă, varul etc. trebuincios sémănturilor.

Precum nutremântul plantelor e de două feluri: organic și anorganic, astfel e și al animalelor. Nutremântul organic dela plante serveseși la animale ca nutremânt organic și se preface în corpul lor în carne și öse; eră cel anorganic, nepunându-se mistui în stomachul lor, ese sub formă de balegi, pentru a da mai departe nutremântul de lipsă plantelor. Cu un cuvânt: animalele se nutresc cu plante, eră plantele prin balegile animalelor primesc înapoi o parte a nutremântului lor.

Gunoii vitei este fundamentul și isvorul de bogăție în agricultură. Prin gunoie dăm înapoi agrilor o parte din materiile nutritive, ce li le-am subtras prin recolte. O recoltă absorbă dintr'un agru de un hectar într'un an: cartofi 265 chilogramme; cucuruzul 280, grăul 174, fenu natural 300, trifoiul 320 chilogramme etc.

De aci se pote calcula ușor, la ce perderi însemnate sunt supuși agrii cultivați cu cereale, și ce ar urma, decă aceia nu s'ar mai îmbunătăți prin gunoie.

Agricola.

MULTE ȘI DE TOATE.

Curiosități poștale.

Deunăci s'a publicat raportul anual al direcțiunii poștelor din Anglita. Tabelele statistice ale acestui raport...

Se pare în adevăr, că este o pasiune foarte lăptă în Anglita acesta de a trimite bani și obiecte prețioase în scrisori...

Caracteristic în această privință este cazul unei dame engleze din Siam, care nu de mult a trimis în patriă un pachet...

Vinașul în Prusia.

Fiindcă guvernul german are de gând să aducă cât mai curând o lege pentru stăpînirea beției, o foie germană comunică...

Calendarul săptămânii. Table with columns for dates, names, and events.

Sciri comerciale.

B.-Pesta 16 Oct. Victualie. Ouă 40 - 41 la 1 fl., lada 34-35.50 fl. (1440 bucăți).

Păstăiose. Fasole 6.25, 6.75, mazăre 8.50, 9 fl. - linte 7-9 fl.

Pei uscate. Negoți slab. Notéză: prima, grele, 82-85 fl., de mijloc 76

-80 fl., ușore 80-85 fl., de pitlingi 90-95, kneip 115-125 fl. suta de chilogramme.

Pei uscate. Din lipsa de ploi căutare puțină.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table with columns: Măsura și greutatea, Calitatea, Valuta aur-triașă (fl. cr.).

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 21 Oct. n. 1891

Table with columns: Sămînțe, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr. (dela, până).

Table with columns: Produse div., Soia, Cursul (dela, până).

Cursul losurilor private din 14 Oct.

Table with columns: Locuri, cump., vinde.

Tergul de rimători din Feinbruch. La 19 Oct. n. starea rimătorilor a fost de 130.59 capete.

marfă ungerescă tineră grea dela 46 1/2, cr. până la 47 - cr., de mijloc dela 47 cr. până la 48 - cr. - ușor dela 47 - cr. până la 48 - cr. - Marfă țărănescă grea dela - până la - cr. -

Bursa din Bucuresci din 21 Octomb.

Table with columns: Valori, % și se cump.

Cursul la bursa din Viena.

Table with columns: Instrumente financiare, Valori.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil interinal: Gregoriu Maior.

Nici un preparat nu poate să întrecă balsamul D-rului Rosa, (Dr. Rosa's Lebensbalsam) deoarece renumele său se bazează...

Advertisement for Dr. Rosa's Lebens-Balsam. Includes text about stomach ailments, a list of symptoms, and contact information for B. Fragner.

Verfälschte schwarze Seide.

Man verbrenne ein Mästerchen des Stoffes von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage: Echthe, rein gefärbte Seide kräuselt sofort zusammen, verloscht bald und hinterläßt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe.— Verfälschte Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die „Schußfäden“ weiter (wenn sehr mit Farbstoff erschwert), und hinterläßt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht kräuselt, sondern krümmt. Zerbricht man die Asche der echten Seide, so zerfällt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Depôt von **G. Henneberg** (K. u. K. Hofliefer.), **Zürich** versendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen Jedermaan an, und liefert einzelne Roben und ganze Stücke porto- und zollfrei in's Haus.

Chiar acum a eşitū de sub tiparū

Calendarulū „Aurorei“

pe anulū visectū 1892.

—Cu portretulū episcopului **Alesandru St. Şuluţū**— ca premiu—
şi alte ilustraţiuni frumōse.

Din cuprinsulū variatū şi interesantū alū acestui Calendarū, însemnāmū aici:

Partea calendaristică: Cronologia pe an. 1892. — Păscălia pe an. 1892. Sărbătorile şi alte zile schimbătore la răsăritenī şi apusenī. — Posturile. — Regentele an. 1892. — Eclipsesele seu întunecimile. — Cele patru anutimpuri, astronomice. — Semnele pentru fazele lunii. — Calendarū julianū-greco-romanū şi judaicū. — Meteorologia: Fazele lunii. — Schimbarea timpului după planete. — Servitiulul postalū şi telegraficū. — Indreptarū financiarū. — Têrgurile (după datele oficiōse cele mai din urmă).

Partea de cetitū: Vuţa mami (Novelă). — Visulū copilei (Poesiă) — Muntele păcatului. (Tradiţiune). La nascerea D-lui Christosū (Poesiă). — Fantōma (Schiţă) — Crăciunulū sêracului. — Clopoţelulū fericirei (Poesiă) — Pădurea miseriei. — Leulū şi berbecelē (Fabulă hotentotă). — Artista mărītātă (Poesiă). — Jalsia conului Gligorache (Schiţă de crăciunū). — Anecdote şi tēmplări: Medicină. — Compătīmirea. — Nevasta credincioasă. — Bărbatulū după zestre. — Muierē şi calendarulū. — Têrgulū ciorapilorū. — Unū răspunsū nimeritū. — Purcelulū sêracului. — Călţuni căştigaţi pre uşorū. — Uspetiulū fără banī. — Regele şi cavalerulū în capulū iernei. — Stăpānulū şi servitorulū. — Candidatulū care cu răspunsū invenţiōsū a dobēnditū diregătoriā.

Glume (ilustrate): Stratagemă muierescă. — Probă de curisare şi probă de refusū. — Logică copilărescă. — Turnura. — Scusă indestulitōre. Bietele sōcre. — Calculū şi calculū. — Abdicarea de bună voiā. — Puţinā neînţelegere. Cestiunea orientului. — Conversaţiā. — Logicū. — Intre o dōmnā şi advocatulū ei. — Pe bulevardū. — Publicaţiuni.

Se pōte procura dela Tipografia „Aurora“ A. Todoranū în Gherla — Szamosujvár câte unū esemplarū cu 30 cr. + 5 cr. portpostalū; ēr 6 esemplare procurate de-odatā costā numai 1 fl. 60 cr. esped. franco.

670,3—2

O specialitate necomparabilă

între tōte apele minerale alcalin-acide din monarchiā şi strēinătate este

apa minerală de

„RÉPÁT“

care în urma compositiunei prē fericite a părşilorū sale minerale şi a conţinutului estraordinarū în acid-carbonic se bucurā de o valōre medicinală fōrte mare şi de unū renume universalū neîntrecutū.

Apa minerală de „Rēpāt“ sē întrebunţezā ca medicamentū cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilorū de mistuire, în contra stărilorū catarhalice a stomachului şi a organelorū respirătore, în contra maladiilorū rinichilorū şi a beşicei etc., are unū efectū admirabilū la secreţiunea udatului şi este recunoscutū ca remediū solvatorū nepreţuibilū.

Celū mai curatū şi binefăcētorū productū naturalū.

Ca borvizū adevă de beutū cu vinū.

nu se pōte compara acēstā apă escelentā cu nici o altā apă minerală a continentului.

Şampagnulū apelorū minerale.

Conformū ordonanţei inaltului ministerū de interne No. 5891/VIII din anulū 1890, apa minerală de Rēpāt este supraveghiātă ca apă medicinală după prescripţiunile legilorū sanitare.

Veritabilitatea apei sē constatā prin aceea, că dopulū sticlei trebuie sē fiā însemnatū cu: „K.-Imper Rēpāti“. Decī sē rōgā a sē observa acēsta spre evitarea falsificărilorū prin alte ape inferiōre.

Apa minerală de „Rēpāt“ se găseşte în calitate prōspētă şi veritabilă în depositulū subsemnatului; asemenea şi în farmacii, în cele mai multe băcānii şi în tōte birturile mai notabile.

Cu tōtā stima

Administraţiunea isvorului

Josef György,

662,50—28

Braşovū, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.

Marea bancrută!

New-York şi Londra n'au lăsatū necruţatū nici continentulū europēnū şi marea fabrică de argintăriā s'a vechitū necesitatā sē dăruiēscā întregulū ei depositū în schimbulū unei rēsplăte micī pentru muncā. Eu sūntū impuţernicitū sē îndeplinescū acēstū mandatū.

Eu dăruescū

prin urmare orī cui, fiā bogatū orī sêracū, următōrele obiecte pentru mica sumă de **fl. 6. 60.** şi adevă :

- 6 cuţite fine de masă cu lamă veritabilă englesă.
- 6 furculiţe de argintū patentū americanū dintr'o bucată,
- 6 linguri de argintū patentū americanū,
- 12 linguri de argintū pentru cafea patentū americanū,
- 1 lingură de argintū pentru supă patentū americanū,
- 1 lingură de argintū pentru lapte patentū americanū,
- 6 cesci Victoria englesesci,
- 2 candelabre de masă,
- 1 strecurătōre pentru cēiu,
- 1 zaharniţă,
- 42 bucăţi la unū locū.

Tōte cele 42 de obiecte susū amintite au costatū mai înainte fl. 40 şi acum se potū cumpēra pe preţulū bagatelū de fl. 6.60. Argintulū patentū americanū este unū metalū albū, care îşi păstrēzā colōrea argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantēzā.

Cea mai bună dovadă, că acēstū inseratū nu e

o şarlataniā.

mē simtū îndatoratū în publicū, că orī cine, căruia nu-i convine marfa îi trimittē banii înapoi, nimenea însă sē nu trecā cu vederea ocaşiunea acēsta favorabilă de-aşi procura acēstā garnitură pompōsă.

Se trimite numai cu rambursă postală seu cu trimiterea înainte a sumei.

Cu deosebire recomandū pratulū de curăţitū acēste obiecte, o cutie dimpreună cu indicarea folosirei costā 15 cr.

P. Perlberg's Agentur

der verein. amerik. Patent-Silberwaaren-Fabrik,
Wien, II. Rembranstrasse 33.

Estrasū din scrisorile de mulţamitā:

Am fostū fōrte mulţamitū cu trimiterea D-Vōstrē a 42 bucăţi cu 6 fl. 60 cr. şi Vē rogū sē mai trimittēţi următōrele obiecte.

Triest, 1 Iuni 1891.

Ernest cav. de Fumée.

Am primitū tacāmurile de argintū patentū, sūnt pe deplinū mulţamitū cu acēstea, şi vē rogū sē mi trimittēţi încă următōrele.

Tau cz, Ungaria, 26 Martie 1891.

Conte Fridel Königsegg.

687,6—1

Lucrări de mână pentru copii.

Subsemnata cu începerea anulū curentū şcolarū a luatū aspra-şi şcolā de lucrări de mână pentru copii întemeiatā în anulū 1887. În acēstā şcolā se vorū primī elevi dela 6—9 ani, şi vorū fi instruiţi în lucrările micī, deprindētore pentru ochi şi pentru promovarea mânei.

Şcolā se va începe în 1 Noemvre n. c. Timpulū de lucru: Mercuri şi Sâmbătā după amiezī dela 2—4 ore.

Fiā-care şcolarū va trebui sē plătescā o taxă de primire de 1 fl. ēr pe lunā o taxă de 50 cr.

Primirile se facū în fiā-care ūi dela 3—5 ore. Strada Nēgrā Nr. 7.

Berta Stihler,

îngrijitōre de copii cu diplomā de la statū.

684,3—1.

Avisū d-lorū abonaţi!

Rugām pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunei sē binevoiascā a scrie pe cuponulū mandatului postalū şi numerii de pe fâşia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezā din nou, sē binevoiascā a scrie adresa lāmurtū şi sē arate şi posta ultimā.

Totodatā facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonaţi, că mai avemū din anii trecuţi numerī pentru complectarea colecţiunilorū „Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administraţiune în casū de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“